

创世记提要

一、作者：圣经开头的五卷书，应当都是摩西写的，故称为「摩西五经」。「创世记」一词原文为「根源」或「来源」之意，本书头一个字就是「起初」，本书乃叙述万物开始起源的书，创世记是摩西五经的第一本。

二、写作时地：摩西是大约主前 1500-1400 年的人物，而本书内容所描述的时间，大约自主前 4000 年至主前 1800 年，前后共约二千三百年。摩西如何能知道在他多年以前的历史呢？当是根据于他在西乃山上和旷野间从神那里所得的启示和晓谕（徒七 37-38）。摩西是在神的灵感下写成「摩西五经」，但部分内容是根据当时已有的文献加以搜集，经过摩西编辑，修订之下完成的。

三、本书的目的：本书的主要目的乃是简要的述说神向人类启示的历史。主题是「拣选」，目的乃阐述神创造世界和人类的背景，说出以色列民族是如何神被拣选，而成为神自己的选民。

四、本书的重要性：

1) 创世记是圣经的第一卷书，也是圣经中最重要的一卷书。这卷书是关乎神自己的启示，宇宙和万物的来历，神和人的关系，神拯救的计划，基督的预表，神带领和对付古圣的经过，等等。圣经中每种主要的事实、真理、教训和启示，都胚胎在这卷书里，正像雏鸡尚未成形时早已包含在鸡卵里了。

2) 在圣经里有两卷书是魔鬼所特别忌恨的，就是创世记和启示录。两千年来，魔鬼一直千方百计的企图破坏这两本书的可信度，若不是说它们是「神话」，就是说它们是「迷信」。魔鬼所以如此，是因为创世记是说到神对牠的宣判（创三 14-15），启示录是说到神对牠的处决（启廿 2-3, 10）。

五、主旨要义：本书给我们看见神的创造和人的堕落。神创造宇宙万有，并且造了人，祂的目的是要人代表祂在地上掌权，彰显祂的荣耀。但是人却堕落了，无论在何种时期和何种情况之下，都是失败的。然而人的堕落失败，并没有使神放弃祂原定的目的和计划。在人各阶段的堕落失败中，神都伸进手来，施予救援。人的堕落失败，倒给神机会来彰显祂的恩典。本书处处显示，那要来的基督是堕落之人的指望和拯救。

六、钥节：

「起初，神创造天地。」（一 1）「神说，我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼，空中的鸟，地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。」（一 26）

「耶和华对亚伯兰说，你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」（十二 1）

七、钥字：「起初」（一 1）；「败坏」（六 11）

创世记全书大纲

一、上古与人类的历史（一至十一章）

1. 天地万物和人类的创造（一-二章）
2. 人类的堕落和神救赎计划（三章）
3. 该隐的罪和对他的惩罚（四章）
4. 从亚当到挪亚的家谱（五章）
5. 世界受洪水的审判（六-八章）
6. 挪亚三个儿子的后裔（九-十章）
7. 造巴别塔的混乱与亚伯兰的家谱（十一章）

二、以色列先祖的历史（十二至五十章）

1. 亚伯拉罕的蒙召与应许（十二-二十章）
2. 以撒与信心的考验（廿一-廿六章）
3. 雅各与以色列的雏形（廿七-卅六章）
4. 约瑟与迁入埃及（卅七-五十章）

【牧者短讲】01 创世记 1-11 章是创世记的背景介绍（寇绍涵）

兄弟姐妹们平安！感谢神！我们可以在神所赐给我们宝贝的话语，《圣经》里面一同来分享藉着圣经所启示的真理，我们能够明白神对人的心意，也可以看见我们人的本相，更可以去经历到神对我们生命里面那无比的爱。上帝是创造宇宙独一的真神，祂爱我们，祂怎么个爱法，人的光景是什么？人如何回应神？人如何从，以自我为中心的这一个可怜的光景里面出来，进到神为人所预备应有的，那样子的一个正确的关系里面去？圣经是一本最清楚的给我们答案跟方向的一卷书。

所以，当我们查考《创世记》的时候，我们很清楚的看见创世记一开始就给我们很清楚的一些宣告，让我们明白，创世记的第 1-11 章，其实是整个创世记的一个大背景的介绍，而整卷创世记又是摩西五经这个大背景的介绍，而整本圣经又是神向人藉着以色列人，向人类传递真理的一个很清楚的神所使用的一个工具。所以我们从一步一步的去了解，就更明白神的计划跟神的方向，跟神跟我们人之间互动的一个模式是什么？

有些人一打开《圣经》就说：圣经是一本写大量记载以色列人历史的一卷书，我们中国人为什么要读以色列人的历史？那跟我们有什么关系？这里面可能有一个部分人是需要做调整的，那就是《圣经》是神藉着以色列这个民族向全人类说话，祂不是只是单独的对一个民族或者只是关心那个民族，那个民族成为神手中的一个器皿，神藉着与他们的互动，让我们明白神、人之间互动的一个关系，《圣经》常常是用这样的方式来表达。创世记就是用这种方式，创世记的第 1-11 章，我们如果从它整个的布局里面来看的话，你会看见这里面有很多的，很奇妙的一些宣告，很奇妙的一些做法。

比如说：创世记的第一章一开始祂就说：「起初神创造天地！」祂是用一种宣告的方式，换句话说，创世

记的第一章 1 节就告诉我们，宇宙之间有一位神，而且这位神是创造天地的神。人不需要在自己已经无能的没有办法，碰到一些难处，无法解决的情况之下，我们到处去找神明，找不到神明，我们自己去创造神明。不对！如果真有神，他不可能是人创造的。《圣经》的第一章就告诉我们说，是神创造！而且这个神我们不认得祂，但是祂藉着创造，让我们明白。《罗马书》里面告诉我们说：「神的永能和神性是明明可知的，你虽然眼睛看不见，但藉着祂所创造的这个宇宙，你就可以明白了。」创世记第一章就宣告：起初神创造天地！也就是说，今天我们所活的这个大的环境，宇宙里面，这个不是完全没有目的的存在。今天科学家用各样的方法，想去寻找宇宙开始的这个原因，找不清楚，找不到，后来找到大爆炸，最近听到大爆炸理论又面对挑战，人如何能够回溯去找到那在我们之前，几千万年几亿年的这样子的一个资讯呢？人只能用现有的资料来推论。

《圣经》很清楚的告诉我们，不是的！如此规律井然有序存在的一个宇宙，它是有位创造者的。科学上告诉我们说，如果什么事情是以规律的形式进行的话，他一定有蓝图，背后一定有创造者！

【真心话】01 圣经的七个时期（倪柝声信息节录）

这七个时期的第一个，就是无罪时代，这就是亚当、夏娃在伊甸园的时候；第二就是良心的时代，这就是从亚当被赶出乐园，得着一个良心以后，直到洪水止的时候。第三就是人治的时代，从洪水后起，至巴别的分散止。第四就是应许的时代，从亚伯拉罕蒙召起，至出埃及止。第五就是律法的时代，从出埃及西乃山降律法起，至十字架止。第六就是恩典的时代，从主耶稣的升天，和圣灵的降临，至圣徒被接上天止。第七就是国度的时代，自主耶稣第二次降临，到地上设立国度起，至千年国终止。千年国以后，天地都要用火毁灭，以后，神要再造一个新天新地，惟有义者得居其中。这就是永世的起头。

1. 无罪时代：这就是亚当、夏娃在伊甸园的时候。创世记第一章一节的“神创造天地”，就是表明无罪的时代。第二节告诉我们说，“地变混沌空虚，深渊上面黑暗”。神所创造的地，视在已改旧观了。它受神的审判，所以就陷入荒凉的光景。从前美好的完全，现在已经都丧失了。这是人类从伊甸园赶出的一张图像。这就是第一个时代——无罪的时代——的起始和结局。

2. 良心时代：这就是从亚当被赶出乐园，得着一个良心以后，直到洪水止的时候。人在此时，虽然接受一个良心，叫他们分别善恶，明白是非；良心的工作，好像神的亮光，照耀在罪人的里面，把罪人失败的真相，逐一显明。

3. 人治时代：从洪水后起，至创世记十一章巴别的分散止。在洪水之前，人当弟兄死时，乃是说，“我不知道，我岂是看守我兄弟的么？”（创四 9）在洪水之后，神的命令是：“凡流人血的，他的血也必被人所流。”（九 6）这明是说到人的政治。因为现在神将处置死刑的权柄交给给人。

4. 应许时代：从亚伯拉罕蒙召至出埃及止。亚伯拉罕蒙召离开迦勒底的吾珥，以色列人之得为神特别选民者，乃是从亚伯拉罕起首。他的被召与外邦人分别，就是以色列人被神分别的起始。

5. 律法时代：从出埃及西乃山降律法起，至十字架止。祂藉着律法撒种在以色列人国里，祂像一个园主，时常差遣仆人到园户那里，要求果子。我们知道以色列人所结的果子，是何等稀少。主耶稣乃是一个律法下的人（加四 4），祂守完全的律法，结出最美好的果子。祂乃是一位真的以色列人。

6. 恩典时代：从主耶稣的升天，和圣灵的降临，至圣徒被接上天止。这自然就是现今教会的时代。基督已经升天，教会和圣徒是世界唯一的发光者。但是可怜！现在的亮光是何等的暗昧不明呢！新郎迟延，亮光也变为昏暗。福音的光照耀，就是恩典时代中的特点。

7. 国度时代：自主耶稣第二次降临，到地上设立国度起，至千年国终止。千年国以后，天地都要用火毁灭，以后，神要再造一个新天新地，惟有义者得居其中。这就是永世的起头。

【诗歌】圣经目录歌

创世记 出埃及记 利未 民数 申命记
约书亚记 士师记 路得 撒母耳上下记
列王纪上 列王纪下 历代志上下 以斯拉记
尼希米 以斯帖 约伯记
诗篇 箴言 传道书
雅歌 以赛亚 耶利米书与哀歌
以西结书 但以理书
何西阿 约珥 阿摩司书
俄巴底亚 约拿书 弥迦 那鸿 哈巴谷书
西番雅书 哈该书 撒迦利亚 玛拉基书
旧约目录到此结束 新约继续读
马太、马可、路加 约翰四福音
使徒行传 罗马书 哥林多前 哥林多后
加拉太书 以弗所书
腓立比书 歌罗西书 帖撒罗尼迦前后书
提摩太前 提摩太后 提多 腓利门 希伯来书
雅各书 彼得前后书
约翰三书 犹大书
启示录！

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》